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2024-2025（人教版）九年级上册期末检测联考卷

【历史】

一、选择题(每小题3分，共45分)

1.人类早期文明最先诞生于亚非地区的大河流域，重要的有①古代埃及文明；②古代两河流域文明；③古代中国文明；④古代印度文明.下列有关它们的文明成就，搭配不完全正确的一组是（ D ）

A.①——金字塔和象形文字

B.②——《汉谟拉比法典》和楔形文字

C.③——分封制度和青铜文明

D.④——种姓制度和《天方夜谭》

2.《十二铜表法》规定：“利息不得超过一分”，债务人对所欠债务的偿还“有30天的法定宽限期”。这一条款（ D ）
A.保留了习惯法的条文     B.维护了借贷双方的平等权利

C.否认了高利贷的存在     D.对平民利益有一定的保护

3.希腊雅典城邦的“民众法庭审判官由公民抽签选出，任期只有一年，每个公民一生中只能担任两次审判官的职务”。此规定（ D ）

A.为公民参与政治提供了均等机会

B.表明全体雅典人都有机会参与国家管理

C.确保了公民大会决策的公正无私

D.有利于维护法庭审判的公平、公正
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4.对下侧西欧封建等级制度示意图中各阶层之间关系的表述，正确的是（ C ）

A．大小封建主都是帝王的直接附庸

B．小封建主通过服劳役和缴纳地税向帝王效忠

C．大小封建主之间构成领主与附庸的关系

D．各阶层之间没有严格的等级限制

5.“它仍然承认奴隶制，但在一定程度上改善了奴隶的地位，不再像以前那样把奴隶看作‘会说话的工具’。它还对财产、买卖、债务、契约关系等作出明确规定。”“它”是（ A ）
A.《罗马民法大全》       B.《汉谟拉比法典》 

C.习惯法                 D.《十二铜表法》

6.某历史活动课场景：同学们激烈讨论，畅所欲言，内容涉及孝德天皇、大化改新、阿拉伯半岛的统一、伊斯兰教等。这堂课探究的主题是（ D ）
A.上古亚非文明    B.上古欧洲文明  

C.欧洲封建国家    D.亚洲封建国家

7.傅雷评价《蒙娜丽莎》时说：“吸引你的，就是这神秘。因为她的美貌，你永远忘不掉她的面容，于是你就仿佛在听一曲神妙的音乐，对象的表情和含义，完全跟了你的情绪而转移。”这说明该画体现了文艺复兴时期的什么精神？（ C ）
A．现实主义
B．浪漫主义
C．人文主义
D．蒙昧主义

8.14—16世纪的西欧，开始冲破神学的黑暗桎梏，肯定人性；挑战大海的惊涛骇浪，寻找出路。“肯定人性”与“寻找出路”分别指（ D ）
A.“光荣革命”和大化改新      B.文艺复兴和大化改新

C.“光荣革命”和新航路开辟    D.文艺复兴和新航路开辟

9.新航路开辟后，美洲的烟草、可可、马铃薯等作物由西班牙人带回欧洲，后来又传到其他地区；麦子、水稻、甘蔗、葡萄等则随欧洲移民一起进入美洲。这段材料说明新航路的开辟（ C ）
A．使世界完全连成了一个整体    B．促进了资本主义发展

C．丰富了世界各地人们的生活    D．使美洲遭到残酷掠夺

10.“1630年，美洲加勒比海地区的巴巴多斯经济主要依靠烟草，多数种植者是来自欧洲的自由民和契约佣工……1680年，这时甘蔗成为巴巴多斯最重要的经济作物，非洲奴隶已是欧洲人的三倍。”巴巴多斯劳动力构成发生上述变化的直接原因是（ B ）
A.新航路的开辟        B.奴隶贸易的猖獗  

C.工业革命的完成     D.美国的独立

11.1689年通过的《权利法案》，为英国现代政治制度的形成打下重要基础，这主要是因为该法案（ A ）
A.制约了国王的权力             B.宣告国家独立

C.开启了工业化进程             D.确立了共和政体

12.斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中说道：“拿破仑在其所征服地区都贯彻法国革命的一些基本原则，他废除封建制度和农奴制，承认所有公民的平等，实施其著名的法典。”这段材料反映了拿破仑（ A ）
A.打击了欧洲封建势力             B.把法国大革命推向高潮

C.建立法兰西第一帝国             D.损害了资产阶级的利益

13.18世纪80年代后，英国工业品产量增长迅速，积累了大量资金，工业革命持续加速。推动工业革命“持续加速”的动力是（ B ）
A.畜力     B.改良蒸汽机     C.水力     D.风力

14.“18世纪的英国恰好是煤炭价格低廉而人力成本昂贵的国家。在逐利的工厂主看来，推广机器生产可以利用廉价的煤炭替代昂贵的劳动力，从而产生更大的利润。”据此可知工厂主推广机器生产的原因是（ D ）
A．煤炭资源缺乏
         B．劳动力较丰富

C．海外市场广阔
         D．追逐更大利润

15.某学习小组搜集到的资料有《共产党宣言》、马克思和恩格斯的画像、巴黎公社等，这说明他们要探究的主题是（ C ）
A.近代社会主流思想的演变          B.杰出人物的作用

C.国际共产主义运动                D.民族解放运动

二、非选择题（第16题12分，第17题12分，第18题14分，第19题17分，共55分）

16.观察下列图片，回答问题。
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材料一：河南辉县出土的战国铁犁和汉代经济区分布图
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材料二：古代雅典的舰船和古希腊城邦分布图
（1）材料一和材料二反映的两种古代文明有什么不同？造成这两种文明不同的主要因素是什么？（8分）

材料一属大河文明，以农业为主。

材料二属海洋文明，工商业发达。

主要因素：地理环境的不同。
（2）综上所述，并结合所学知识，指出世界古代文明呈现出的主要特征。面对不同文明，我们应该持怎样的态度？（4分）

世界古代文明呈现多元化，文明具有独立性。我们应该尊重不同地区的文明，持和平交流的态度。
17.阅读材料，回答问题。

材料一  古代罗马人相信，法律的目的是保证“正直生活，不害他人，各得其所”；人生而平等，都享有为任何人不能剥夺的一些基本权利……法是最高的理性……法是一种最高权力，是理智的人的精神和理性，是衡量正义和非正义的标准。

材料二  罗马《十二铜表法》规定：“树枝越界的，应修剪至离地十五尺，使树阴不至影响邻地；如树木因风吹倾斜于邻地，邻地所有人亦可诉诸处理……在夜间窃取耕地的庄稼或放牧的，如为适婚人，则处死以祭谷神；如为未适婚人，则由长官酌情鞭打，并双倍赔偿损害者。”

材料三  对债权的规定和解释是罗马法的一项重要内容。它制定了适用于解决各类债务纠纷的条款，而且特别明确地规定了契约的各种形式，以及契约双方的权利和义务。

材料四  罗马法具有资本主义发展初期所需要的现成法律形式，是现代资本主义法制的先声。现代世界资本主义法制的发展与罗马法的复兴密不可分。自19世纪以来，欧洲大多数国家皆以罗马法为立法基础来制定本国的法律制度，如《法国民法典》《德国民法典》等。现在许多国家的陪审团制度、律师制度和某些诉讼原则均直接源于罗马法。

（1）根据材料一，归纳罗马法包含的基本原则。（2分）

平等；人权；理性；法律至上；正义。
（2）根据材料二，概括《十二铜表法》的特点。（3分）

条文内容明确；具有较强的可操作性；保留了大量落后的习俗。
（3）根据材料三并结合所学知识，说明“对债权的规定和解释是罗马法的一项重要内容”的原因。（4分）

罗马商品经济迅速发展，经济问题复杂多样；随着罗马的扩张和版图的扩大，罗马公民与非公民的矛盾上升，财产纠纷增多。
（4）根据材料四，概括罗马法对后世资本主义法制发展的影响。（3分）

大多数国家的法律以罗马法为基础；现在许多国家的陪审团制度、律师制度和某些诉讼原则源于罗马法。

18.阅读材料，回答问题。

实现近代化（现代化）是近代以来世界各国发展的必由之路。14世纪-20世纪初是一个群星璀璨、风起云涌的时期，“人文主义”“民主法制”“大机器生产”等词汇的出现和使用就是最好的证明。请你按要求回答下列问题。

材料一   法国史学家托克维尔常把法国与美国、英国的历史进行对比，特别指出它们之间的区别；美国没有封建制度这个强大的敌人，英国贵族并未因革命丧失权力，他们与资产阶级实行联合统治。

——《旧制度与大革命》

根据材料一并结合所学知识，说明法国革命、美国革命面对的“强大敌人”有何区别？英国确立的政治制度代表了什么联合力量的利益？（4分）

法国：封建专制制度（或封建专制统治）；

美国：英国的殖民统治；代表资产阶级和新贵族的利益。
材料二    尽管大西洋把英、法、美三国永远地分隔开来，但三国的革命作为资产阶级革命不仅有一定联系，而且也是相互影响、相互促进的。17世纪和18世纪发生于大西洋两岸的这三个伟大历史事件，最大的相同之处是关于“权利”的诉求或“人权”的伸张。

——《世界史（以文明演进为线索）》

（2）根据材料二并结合所学知识，指出三国革命中关于“权利’的诉求或“人权”的伸张所颁布的法律性文献。这三场革命体现了怎样的人类社会发展趋势和潮流？（4分）

民主和自由。
材料三    史学界普遍认为，中国近代化的过程其实就是中国资本主义产生、发展和中国先进分子向西方学习并探索建立资产阶级民主政治体制的过程。

（3）根据材料三并结合所学知识回答，1919年以前近代先进的中国人向西方学习经历了哪些变化？（6分）

由学习西方的军事器物，到学习西方的政治制度，再到学习西方的思想文化。

19.辩证、全面地看问题是客观认知事物的基本方法。
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材料一   

材料二  我要求你们问问你们的父母，请他们描述一下他们记事里的国家是什么模样；他们会告诉你们那时的贫穷程度已超出了他们的想象；住的是茅屋，土地贫瘠……；连人畜糊口都不能保证。

将这幅图画与我们国家现在的模样比较一下：工人的工资翻来一番；住的是舒适的新房；土地、道路和其他环境都有了令人满意的快速提高。这种令人愉悦的改变源于何时？源于何故？你们首先得和我一样承认这样一个不争的事实：工业是一大好变化的源头。

——《现代资本主义--三次工业革命中的成功者》

材料三  工业革命中心曼彻斯特浓烟滚滚，污水横流，方圆几英里草木不生。纺织厂女工每天干活12-16小时，平均寿命17岁……工人居住在肮脏的棚户区和墙上流着水的地下室里，热病蔓延，贫困和缺乏教育使他们变得自暴自弃，愚昧粗野，酗酒成了唯一的精神安慰。在不到100万人口的伦敦，有小偷1万人，白天乞丐成群，晚上则明火执仗抢劫。

——《世界现代化进程十五讲》

（1）分析材料一所示示意图，导致英国棉花输入量迅速变化的最重要的原因是什么？直接原因又是什么？（5分）

最重要原因：工业革命在英国的开展；

直接原因：18世纪60年代，英国哈格里夫斯发明了珍妮纺纱机，极大地提高了生产效率，引发了棉纺织业一系列发明。
（2）分析材料一所包含的最重要历史信息与材料二、材料三之间是一种什么关系？（4分）

因果关系
（3）结合材料二、材料三的内容来分析与之相关的历史事件的影响分别是什么？（4分）

材料二反映的是工业革命积极影响：如工业革命推动了城市化进程，带来了社会的巨大进步；促进人类进入蒸汽时代，工厂制度随之建立；使人民的生活水平提高；推动力基础设施建设；使世界各地间的联系密切等（言之有理即可）；材料三反映的是工业革命负面影响：工业革命导致环境污染严重，贫富悬殊，工人相对贫困，引发诸多社会问题等（言之有理即可）。
（4）根据上述探究，对此你能得出什么结论？（4分）

工业革命是一把双刃剑，但推动社会进步的积极作用是主要的。（言之有理即可）

